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femoriul adresat Conferinţei de guvernul român. 
Odată cu refuzul de a semna pacea 

Austria delegaţia română delà Paris a 
pus pe biroul conferinţei de pace urmă-
irele întâmpinări ale guvernului român : 

România a venit la Conferinţa de pace 
conştiinţa de a-şi fi îndeplinit cu prisos 
latoririle luate către puterile aliate. Re
lui român, stat căruia, delà întemeierea 
nimeni nu-i putea contesta independenţa 
I încetat de a fi un factor de ordine şi 
jsie şl de împăcăciune în sud-estul Eu-
«i,când în August 1914 puterile centrale 

cerut ajutor. Cl a refuzat să participe 
acţiunea lor de agresiune. In urmă Ro
ata încheie cu guvernul rusesc, el în
de acord cu aliaţii din Occident, o ta

lgere ce prepară cooperaţia cu aliaţii şi 
îi asigură în schimbul neutralităţii 

iul de a ocupa când ea ar găsi de cu-
sţa ţinuturile din Austro-Ungaria locuite 
români şi cari, afară de Bănat, au fost 
ipate de armata română în cursul anilor 

19. Drept consecinţă a acestei inte
ri, când aliaţii au atacat Gonstantino-
I guvernul român cu toate protestările 
binfătoare ale Germanilor a oprit din 
»prie bunăvoinţă şi fără vre-o îndatorire, 
• trecere de muniţii a puterilor centrale. 
I August 1916 când aliatii au insistat 
rpra utilităţii concursului militar din par-
i României, aceasta s'a angajat la ocoo-
faţiune militară cu aceştia. 

In schimb, aliaţii asigurau drepturile 
mâniei şi asupra Bănatului întreg, până 
Prut. Prezenta Rusiei ca parte contrac
tă înlătură în acel moment posibilitatea 

se recunoaşte drepturile României a-
ta fruntarii Nistrului şi asupra Basá
iéi Spre a se executa acest tratat, cu 
i neputinţa în care. aliaţii s'au aflat de 
ideplini, întrucât îi privea, condiţiunile 
tare prevăzute în războiul României, 
e au avut loc operaţiunile armatelor, 
lânii au atras pe frontul Jor mai mi uite 
rai şi au scos din luptă peste 300,000 
daţi. Inamicii României au făcut să piară 
í 300,000 soldaţi adecă aproape 3/20 
e din proporţia totală a tarei. România 
ierdut deasemenea din cauza mizeriei^si 
mei mai mult de 3/10 din populaţiunea 
totală. Pe lângă aceasta ea a avut să 
tre o ocupaţiune grea ce i-a devastat o 
le din teritoriu şi a secătuit cu desă-
•şire cealaltă parte. Totuşi România nu 
acetat lupta decât după pacea delà Brest-
iwsk şi defecţiunea ucrainei când impo-
ilitatea de a continua sforţarea ei mili-
i fusese recunoscută de către reprezen-

puterilor aliate şi al Statelor-Unite la 
(.Prin declaraţia scrisă din Deeemvrie 
7, România, părăsită şi prădată, a tre-
it să se supuie condiüunilor impuse de 
umani la Bucureşti. Ea nu mai avea de-
0 datorie de îndeplinit pentru a face din 

1 cu putinţă cooperaţia ei militară cu aliaţi: 
m de a-şi păstra armata. 
România aproape în întregime încăl-

8, a reuşit să împiedece ca trupele să fie 
sarmate şi prin atitudinea ei, 8 divizii de 
apatie inamică au trebuit să rămâie încă 
teritorul Regatului. Regele refuză de-
minteri să iscălească tratatul din Bucu-
E care astfel n'a avut niciodată fiinţă iii. 
Guvernele aliate au fost prevenite de 

tenţiile României şi când aliaţii au socotit 

că schimbările situaţiunei strategice din 
Orient, făceau iarăşi cu putinţă acţiunea 
armatei române, aceasta a reintrat în acţi
une în ziua însăşi stabilită de către coman
damentul aliat. 

In pregătirea hotărîrilor conferinţei 
nu s'au ţinut seamă nici de sacrificiile fă
cute de România, nici de convenţiunea fă
cută de ea cu puterile aliate. România 
sigură de dreptul ei naţional şi încrezătoare 
în tratatul din 1916 şi în actul solemn de 
unire delà Alha-lulia, a văzut că nu se res
pectă integritatea teritorială a Bănatului, 
care a fost împărţit în trei părţi cu graniţe 
arbitrare şi artificiale, isvor inevitabil de 
conflicte în dauna unor interese economice 
şi politice de prima ordine. 
Stabilirea arbitrară a graniţelor spre Ungaria. 

Deaceea în ceeace priveşte graniţa 
fixată de puteri între România şi Ungaria 
nu s'au luat în considerarjune mei stipula-
ţiunile tratatului din 1916, nici actul unirei, 
iar linia convenţională stabilită fără coope-
ratiune cu reprezentanţii români nu ţine 
seama nici de condiţiunile economice locale, 
nici de condiţiunile de ^securitate necesare 
căii ferate care se întinde dealungul acestei 
fruntarii. Această graniţa străbate Mureşul 
şi desparte gurile lui de tot cursul râului 
ce constitue cea mai însemnată cale de co
municaţie fluvială din tot centrul Regatului. 
Pe această linie de hotar, marile puteri ce
ruseră României să-şi retragă armata fără 
a fi procedat mai întâi la desarmarea tru
pelor bolşevice ungare. O atare hotărîre 
era contrară însăşi intereselor de ordine şi 
de stabilitate în această parte a Europei 
centrale. 

Ea expunea dominaţiunei bolşevice 
ţinuturile şi oraşele pe care ocupaţiunea 
României le scăpase de urgie şi încuraja 
şi întărea focarul de anarhie delà Budapesta 
care ameninţa să se lăţească în tot centrul 
Europei, ACUITI, în urmă, marile puteri au 
fost puse în măsură a constata că numai 
prin ocuparea Budapestei se poate pacifica 
Europa centrală. Acţiunea României în Un
garia, acest nou serviciu adus de România 
cauzei păcei şi ordinei, ar fi trebuit să con
stitue pentru ea un nou titlu în faţa con
ferinţei pentru a-i asigura din partea ace
steia dreptele revendicări ce-i fuseseră re
cunoscute de tratatul din 1916. 

(3 şire cenzurat) 

Armata română a voit să sta
bilească şi să consolideze, în Ungaria, pe 
baze democratice o stare de lucruri, care 
să chezăşuiască în acelaşi timp ordinea şi 
pacea în centrul Europei, şi raporturi de 
amiciţie pe nouile graniţe. 

(8 şire cenzurat) 

Pe temeiul unui astfel de 
armistiţiu constituit, voeşte consiliul să pri
vească situaţia României în Ungaria şi tot 
pe baza stipulaţiunilor acestui armistiţiu 
contestă armatei române dreptul de a-şi 
însuşi materialul de război şi de cale fe
rată, luate delà inamic şi de care acesta 
s'a servit pentru a o ataca. Deasemenea 
se caută să se împiedice România să-şi 
redobândească pe cale de rechiziţie o ne

însemnată parte din instrumentele şi din 
materialul agricol şi industrial de care în 
timpul ocupaţiunei puterile centrale au des-
poiat-o cu totul şi din care o mare parte 
fusera date tocmai Ungariei. Cu toate a-
cestea rechiziţiunile cerute de comanda
mentul român nu trebuiau să atingă o 
treime din disponibilităţi, aşa încât să se 
respecte nevoile popuiaţiunei şi să nu se 
oprească în Ioc viaţa economică a tarei. 
Aceasta atitudine a consiliului faţă de Ro
mânia nu trebue să ne facă a uita că aliaţii 
au putut sub regimul aceluiaşi armistiţiu 
din Noemvrie 1918 şi fără să aibă motivul 
unor noui ciocniri cu armata ungară, să 
golească ţinuturile ocupate de ele, nu 
numai fără vre-o opoziţie din partea ma
rilor puteri, dar chiar cu concursul efectiv 
al unora din reprezentanţii lor. Ce e drept 
aceste teritorii după aceea trebuiau să re-
vie unui aliat, României, iar nu să fie îna
poiate inamicului. 

Chestiunea Basarabiei. 
In fine consiliul suprem a menţionat în 

condiţiunile puse amiralului Colceag şi păr
ţile româneşti din Basarabia, ceeace a îngă
duit celor răuvoitori să încerce a răspândi 
svonuri că ar exista părţi româneşti cari ar 
putea fi contestate României, în aceasta provin
cie unită în întregime cu regatul,prin voinţa po
puiaţiunei sale, ca o dreaotă şi firească repa-
raţiune a actului de răpire făptuit în 1812 de 
autocraţia rusească. Formula astfel întrebuin
ţată de consiliul suprem precum şi întârzierea 
pentru a da o formă definitivă hotărîrei lui, 
aduce acestei provincii cele mai grave pagube, 
şi trezeşte speranţe printre agitatorii bolşevici 
şl alţii, ameninţând opera de ordine şi de 
pace pe care România a săvârşit-o din fericire 
în Basarabia pe când toate ţinuturile de peste 
Nistru sunt încă prada celei mai groaznice 
anarhu. 

Atitudinea Conferinţei fată de România. 
Articolul din proectul de tratat cu Au

stria cu privire la drepturile minorităţilor, 
la transit şi la comerţ, prevede în forma lui 
o obligaţiune ce s'ar putea cu greu admite 
chiar fată de un vrăşmaş învins şi departe de 
a îndulci efectele proectul de tratat pe care 
marile puteri voesc să-1 impuie României 
conţine considerente jignitoare la indepen
denţa acestui stat şi guvernul român nu 
poate lua cunoştinţă fără a protesta. 

In 1916. Franţa, Marea Britanie şi Italia, 
recunoşteau României dreptul de a partici
pa la negociaţiunile de pace cu inamicii, pe 
un picior de perfectă egalitate cu ele. Iată 
textul articolului 6 : 

România se va bucura de aceleaşi 
drepturi ca şi aliaţii în tot ce priveşte 
preliminările şi negociaţiunile ae pace 
precum şi în ce priveşte discuţia chestiu
nilor cari vor fi supuse hotărîrilor confe
rinţei de pace. 

In 1919 aceleaşi puteri prin tratatul pe 
care îl negociază cu Austria iau hotărîrea, 
ca România să se oblige a primi tot ceea 
ce ele, în înţelegere cu America, vor socoti 
de cuviinţă să impună privitor la drepturile 
minorităţilor, la transit şi la comerţ. Gon-
tradicţiuBea dintre cele două tratamente, de 
înainte şi după război, este prea mare pen
tru ca guvernul român să poată pierde nă-
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dejdea de a vedea recunoscându-se drep
tatea cauzei sale. 
Discuţiunea asupra independenţei României. 

Guvernul român nu poate să con
ceapă ca acţiunea sa politică şi militară 
alături de aliaţi şi în urma cererei acestora 
să îngăduiască a se repune în discuţie in
dependenţa noastră de 40 de ani, dupăce 
semnatarii tratatului delà Berlin o recunos
cusem în mod iormal şi def nitiv. Dealt-
minteri atari stipulaţiuni prin rezultatele lor 
practice nu adaugă nimic drepturilor legi
time ale minorităţilor, pe cari România le-a 
asigurat în chipul cel mai larg şi cel mai 
echitabil. 

România a recunoscut drepturile 
minorităţilor. 

Delegaţiunea României în notele ei 
din 27 şi 31 Mai 1919 s'a declarat gata 
sa înscrie în proectul de tratat la ari. 5, 
pari. 3, seci. 4, textul următor: România 
acordă tuturor minorităţilor de limbă şi 
religiune cari locuesc în centrul noilor 
sale graniţe, drepturi egale cu cele de 
care se bucură ceialalţi cetăţeni români, 
precum şi de a primi în genere toate dis
poziţiunile pe cari toate statele făcând 
parte din liga naţiunilor le-ar admite pe 
propriul lor teritoriu. 

Guvernul român speră că un simţă
mânt de amiciţie în chip firesc impus de 
atâta sânge vărsat împreună şi că un sim
ţământ de dreptate dictat de principiile ce 
trebue să domine opera conferinţei, vor 
face să se respecte neatârnarea unui stat 
liber şi vor împiedeca să se constitue în 
dauna lui un ferment de neîncetate agita
ţiuni pe care intervenţii vrăjmaşe nu se vor 
feri de a le desvolta şi care vor ameninţa 
securitatea politică şi desvoltarca econo
mică a României. 

Chestiunea Bănatului. 
Nerecunoscându-se integritatea Băna

tului hotărî tă de t ratat , România se vede 
lipsita de graniţele ce garantau liniştea ei 
teri torială şi fireasca ei desvoltare econo
mică. Pe când ostilităţile au încetat în 
restul Europei de mai bine de 7 luni Ro
mânia se găseşte în război cu vecinii ei 
bolşevici, ruşi şi unguri şi populaţiunile 
neromâneşt i din ţăr i le române sunt într 'o 
neîncetată agitaţiune prin nesiguranţa soar-
tei ce o aşteaptă . 
O si tuaţie care nu corespunde drepturilor 

României. 
Această stare de lucruri nu cores

punde nici cu drepturile recunoscute Ro
mâniei prin tratatul de alianţă delà 1916 
ale cărui clauze n'au fost respectate, nici 
cu condiţiunile indispensabile pentru ga
rantarea securităţii internaţionale şi a pă-
cei interne a acestei ţări. La Budapesta 
unde guvernul bolşevic a fost răsturnat 
prin acţiunea militară română, departe de 
a întâmpina dreapta recunoaştere a ace
stui rezultat atât de însemnat pentru cauza 
generală a pâcei. 

(9 şire cenzurate) 

Cu toate consecinţele*de ordine mo
rală şi materială pe care o asemenea mă
surate poate atrage după sine dintr1 un sim
ţământ de solidaritate şi pentru a afirma 
încă odată tot preţul cei pune în menţine
rea intactă a legăturilor ce o unesc cu 
puterile aliate şi asociate, delegaţiunea ro
mână, deşi interesele ei n'au fost îndea
juns ţinute în seamă in tratatul de pace 
cu Germania, l-a iscălit acel tratai fără 
nici o rezervă. 

Guvernul român, se vede însă 
silit să declare p e n i s u consideraţia 
nile mai sus a ră ta te , că este cu 
neputinţă să adere î a unele din clau
zele înscrise în tratatul cu Austria 
şi că nu poate iscăli, în cazul că 
consiliul suprem n u se socoteşte da
tor să revie asupra siîpulaţ'unilor ce 
lovesc demnitatea şi interesele ţării. 

1 i. C. Brătianu. 

INFORMAŢI UNI. 
Criza politică. 

Iată textul demisiei prezentată Suveranului 
de preşedintele consiliului. 

Sire, 
După vUtoria Aliaţilor, Majestatea Voa

stră a binevoit a mă însărcina cu formarea 
Ministerului şi a mă numi Prim Delegat al 
României la Conferinţa de Pace. 

Am primit de acord cu colegii mei, a-
ceastă înaltă şi grea misiune, rugând pe Ma
jestatea Voastră să bine voiască a aproba ca 
să n'o îndeplinesc decât pe temeiul tratatului 
de alianţă ce semnasem la 1916. 

Consiliul suprem al Marilor Puteri, care 
a înlocuit Conferinţa de Pace a statelor aliate 
n'a ţinut seamă de acest tratat şi a hotărît 
sa impună României condiţiuni pe care ea nu 
le poate primi de oarece sunt incompatibile 
cu demnitatea, neatârnarea şi interesele sale 
politice şi economice. 

Aceasta este convingerea unanimă a 
i membrilor guvernului atât a celor din ve

chiul regat cât şi a celor ce reprezintă toate 
ţinuturile unite. 

Tratatul nostru de alianţă fiind astfel 
nesocotit am onoare a ruga pe Majestatea 
Voastră să binevoiască a primi ăemisiunea 
ministerului. 

* 
Numeroase personalităţi politice au 

S fost primite în audienţă de Suveran, pentru 
s a fi consultate asupra situaţiei. 

* 
Miniştrii noilor ţinuturi au avut un 

I schimb de vederi, asupra situaţiei, acasă la 
I d. Mihail Popovici, unde se afla găzduit de 
I I. Maniu. 

* 
Bătrânul luptător naţionalist Petre Gră-

I dişteanu, cere prin „Dacia", M. S. Regelui 
! să încredinţeze unei personalităţi care nu 
! s'a scoborît niciodată în arena poiiticianis-
! mului, misiunea de a face alegeri libere, 
I fără censura şi fără stare de asediu. 
I 

— Protocolul tratatului a rămas des-
\ chis, anunţă un radio Lyon, întrucât ro-
j mânii, sârbii şi slovenii au refuzat să 
! semneze. 

— D. Alex. Vlahută, propune prin 
j „Dacia" să se înfiinţeze la sate cantine şi 
Í cooperative de desfacere, cari să nu urmă-
i rească un câştig mai mare de 5°|0 la capi-
j talul depus. 

Dsa propune deasemenea înfiinţarea 
i unei mari Soc. pe acţiuni a câte o sută la 
I acţiune. 

Aceasta cu scopul de a se iefteni traiul 
I şi a se evita pe viitor ca în ţara porum-
! bului ţăranul să plătească 7 lei un chilo de 
: mălai. 

* 
— Generalul Ferrigo, ataşat militar 

' italian a fost primit în audienţă de Rege . 

— Se anunţă dm capitală că „Liga 
Consumatori lor" va interveni să se pue la 

I dispoziţia populaţiei sărace, lemne cu pre-
; ţun reduse, aceasta pentru a evita din t imp, 

nenorocirile din iarna trecută, i • i 
— Conferinţa de pace, după câte a-

I nuntă presa străină, ar avea intenţia să facă 
i posibile călătoriile în străinătate, fără c a s ă 
! mai fie nevoe de paşapoarte . 

* 
— Limann von Sanders, fostul orga-

j nizator al armatei turceşti, a fost judecat 
! de o comisie engleză, pentru faptul că ar 
! fi fost inspiratorul măcelurilor din Ger-
Í mania. 

Sanders a fost achitat. 
* 

— Am anunţat că partidul conservator 
; naţional a hotărît să nu ia parte la alegeri 
i dacă acestea nu vor fi amânate, şi dacă 
' partidele politice, fiind suspendată cenzura, nu 

vor avea timp de două luni pentru a face 
i propagandă electorală. 

In acest înţeles, partidul cons. naţio
nal şi-a retras toate candidaturile. 

Stabilirea circumscri 
ţiilor electorale. 

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Band 
şi Ţinuturilor româneşti din Ungaria, in I 
art. 17 din Decretuldege al reformei elecid 
promulgat la 26 August 1919 sub Nr. 3621 
rectificat prin Decretul-lege Nr. 3593 din 30 
1919, a stabilit în modul următor; 

Circumscripţiile 
gerea deputaţ i lor : 

electorale pentru i 

I. 
Judeţul AIba=de=jos. 

1. Circumscripţ ia: Alba-Iulia. 
Compusă d in : 
a) oraşul Alba-Iulia; 
b) comunele aparţinătoare secritati 

lor Borobanţ, Hăpria şi Berghin ale | 
Vinţul-de-jos şi 

c) comunele plăşii Teiuş. 
2. Circumscripţia: Vinţul-de-jos. 

Compusă din: 
a) comunele plăşii Vinţul-de-jos, 

excepţia celor aparţinătoare secretariail 
Borobanţ, Hăpria şi Berghin şi 

b) comuna plăşii Sângătin. 
3 Circumscripţ ia: Ocna. 

Compusă din: 
a) oraşul Ocna şi 
b) plasa Sângătin, afară de secreţi 

tul Gut. 
4. Circumscripţ ia : Blaj. 

Constă din comunele plăşii Blaj. 
5. Circumscripţia : Aiud. 

Compusă din : 
a) oraşul Aiud şi 
b) comunele plăşii Aiud. 

6. Circumscripţ ia: Uioara. 
Constă din comunele plăşii Uioai 

7. Circumscripţia: Abrud. 
Compusă din : 
a) oraşul Arud şi 
b) comunele plăşii Roşia-montani 

8. Circumscripţia: Ighiu. 
Constă din comunele plăşii I g n 

Judeţul Arad. 
1. Circumscripţ ia : Pecica-românii 
Compusă d in : 
a) comunele plăşii Pecica şi 
b) comunele secretariatelor Cil 

Macea,şMicăIaca şi Murăşel (Şigmundhaz) 
plăşii centrale Arad. 

2. Circumscripţ ia: Sântana 
Compusă din: 
a) comunele secretariatelor 

Sânleani, Zimandcuz şi Pănatul nou, 
ale plăşii centrale A r a d ; 

b) comuna Sântana (noă) a 
Siria şi 

c) comunele secretariatelor. Sâmi 
Aletea, Gămăraşul mare. Almaş-Cămi 
Medieşeghaz şi Medieşbodzaş, ţoale 
plăşii Aletea. 

Compusă d in : 
3. Circumscripţia: Şimandul-de-jos, 
a) comunele secretariatelor Sima 

de-jos, Şimandul-de-sus, Socodor, Zeriil 
mare şi Ieimata-neagră, toate din 
Chişineu şi 

b) comunele s ^ o t t a t i d t l o r Otis 
Şiclău, Pilul-mare şi Giulavârşand 
Aletea. 

4. Circumscripţia: Chişineu 
Constă din comunele secretariat 

Chişineu, Adea, Erdeiş, Nădab, Ciulea, 
nitea, Zărand, Chereluş Tipări (Szap 
liget), Sintea şi Mişca ale păşii Chia 

5. Circumscripţ ia: Cermeiu. 111 

Compusă d in : 
a) comunele secretariatelor Gera I 

Somuşcheş , Aoatdt t ji ßerccliiu ale pl ;r 

Ineu şi a 
b) comune 'e secretariatelor; Şira \ 

falău, Şepreuşi, Talpoş şi V'-dai ale j n 
Chişinău. te 

6. Circumscripţia : Ineu. 
Constă din comunele plăşii Ineuf I 

roşineu), cu excepţia secretariatelor] I 
meiu, Somuşcheş , Apateiu şi Berechel I 

7. C i r cumsc r ip t a : Siria. | 
Constă din comunele plăşii Şirijfl 

excepţia comunelor Sântana (nouă) ; i * 
văsînţi. \ 

i 

: alep' 
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8, Circumscripţia: Târnova. 
Constă din comunele plăşii Târnova. 

9. Circumscripţia: Radna. 
Compusă din: 
a) comunele secretariatelor Radna, 

oliş, Miniş şi Şoimuş ale plăşii Radna; 
b) comunele secretariatelor Gioroc, Gu-
Sâmbăteni şi Mândruloc ale plăşii cen-

le Arad şi 
c) comuna Govăsînţ din plasa Siria. 

10. Circumscripţia: Săvîrşin. 
Constă din comunele plăşii Radna, cu 

cepţia acelora, cari aparţin secretariatelor 
dna, Păuliş, Miniş şi Şoimuş. ' 

11. Circumscripţia: Buteni. 
Constă din comunele plăşii Şebiş (Bo-

isebiş), cu excepţia acelora, cari aparţin 
îetaiiatelor Gurahonţ şi Iosăşel. 

12. Circumscripţia: îlălmaj. 
Compusă din: 
Ű) comunele plăşii Hălmaj şi 
b) comunele secretariatelor Gurahonţ 

Iosăşel ale plăşii Şebiş. 
13—14. Circumscripţia: oraşul Arad. 

Constă din oraşul Arad. 
Alege cu vot proporţional 2 deputaţi. 

(Va urma) 

Concertul Barozzi şi 
A. Alessandrescu. 
Socrate Barozzi (vioară) şi A'fred A'.essan 

seu (pianp), două din cele mai mari talente din 
iraţia tânăra a României-Mari, vor da Joi 18 c. 
ila Ateneului un concert sub înaltul patronaj 
L S. Regina Maria. 
Cu el, distinşii artişti continuă ciclul de con-

:pe care urmează a-1 da în principalele oraşe 
Transilvania, concerte cari toate se vor bucura 
»tröRajul M. S. Regina. 
Rara favoare pe care Ie-a făcut-o Suverana, 

Í stima şi încrederea pe care Ie-o acordă, M. 
•rina. 
In semn de înaltă apreciare, Marele Cartier 

trai le-a dat pe a!tă parte învoirea de a da un 
itrt şi Ia Budapesta, concert care v.1 avea loc 
lat după terminarea turneului în Transilvania 
ire va însemna o dată istorică în evoluţia artei 
p e dela noi. 
Pentru rdifkarea acelora — puţini de sigur 

irora aceşti doi eminenţi muzicanţi le ar fi 
Inecunoicuţi, extragem din ziarele din Bucu-
1 cart sunt umnime a recunoaşte importanţa 
piui, următoarele rânduri : 

«Conduşi de principii de înaltă estetică mu
lşi înainte de toate de acela că artiştii nu 
le să se coaboare la nivelul publicului lor, 
pdu-î concesiuni nepermise pentru demnitatea 
«ui ce-1 poartă,ci dimpotrivă să-1 ridice ei 
Ila nivelul lor, — Sorrate Barozzi şi Alfred 
ndrescu, cei mai distinşi, cei mai fini, deci 

autorizaţi reprezentanţi ai generaţiei tinere 
ale, au pornit să dovedească fraţilor de peste 

-în acelaş timp şi păturei străine de acolo, 
Iartă românească nu se reduce la exhibiţiile 
pediocre constatate acolo până acum, ci e ca-
işi de realizări mult mai impozante, realizări 

lisufere comparaţie cu ceia ce până mai eri 
lentul furniza acestor ţinuturi. 
J Salutăm cu entuziasm plecarea acestei expe-
le reabilitare, căci am fost şi noi printre a-
nri au pledat necesitatea e i . . . 

jiBarozzi este după maestrul Enescu incon-
pl cel mai valoros violonist al nostru. A fost 
I Conservatorului din Paris, pe care 1-a ab-
ţ în 1910 cu premiu! I-iu, o distincţie de 
|iau avut parte decât prea puţini străini. Arcu-
I de o eleganţă şi fineţă specific pariziană ; 
na sa caldă, comunicativă şi insinuantă, in-
jarea sa profund muzicală, au cucerit de mult 
Ide publicului nostru muzical şi l-au făcut de 
pontul acestuia. 
• Mai complex decât camaradul său, este AI-
Ifaandrescu, care întruneşte în tânăra sa 
p pe virtuosul pianist, acompaniatorul fa-
1 maestrului Enescu, pe şeful de orchestră 
Icare a condus orchestra noastră simfonică 
i victorii şi pe compozitorul aplaudat, au-

Iminunatului poem simfonic tActeon», cu 
ţînscris o pagină nemuritoare în literatura 
i muzicală atât de săracă. Şi el, ca şi Ba- ; 
Ieste un distins absolvent al Conservato- j 

Paris unde a fost elevul maestrului Vin- I 
Indy-, 
Nu ne îndoim că publicul muzical din Arad I 
Kent de naţionalitate — va îmbrăţişa cu ! 
1 şi dragostea ce merită, pe aceşti doi soli 
i, trimişi să ducă stindardul artei române 
I Budapesta... 

Tratatul cu Bulgaria. 
Lyon 15. — Consiliul suprem termi-

nând elaborarea condiţiilor de pace cußul= 
garia, tratatul a fost supus comisiilor română 
şi greacă. 

Acestea au prezentat unele observări 
asupra clauzelor teritoriale şi economice 
ale tratatului, în special în cauza repara-
tiunilor. Aceste observări au fost înaintate 
comisiunilor competente. Tratatul a fost 
modificat conform acestor observări. 

Dnii Mîsu si Vaida la dnii Poincaré 
si Pichon-

(Radio Lyon). Dnii Mişu şi Vaida au 
fost primiţi în audientă de d. Pichon. 

După aceea dnii Mişu şi Vaida au fost 
! primiţi în audienţă de preşedintele Poincaré. 

Vaida a exprimat preşedintelui mul-
I tunurile românilor desrobiţi din sclavia 
I maghiară. 

Cordialitatea ambelor întrevederi lasă 
să se spere că chestiunile privitoare la 

I România şi mai ales aceea a minorităţilor 
va fi soluţionate conform cererilor române. 

Fiume ocupat de voluntari italieni. 
Lyon. —- Un grup însemnat de vo

luntari conduşi de D'Anunzio, şi provă-
zuţi ca mitraliere, automobile blindate, a 
ocupat Fiume. 

In camera italiană Nitti a desapro-
bat aceasta lovitură, făgăduind măsuri 
energice. 

Lyon. — „Popolo Romano" scrie : Este 
o mare greşeală politică ca o naţiune ca 
cea italiană să poată permite unor indi
vizi particulari, chiar dacă ei se chiamd 
D'Anunzio, de-a compromite guvernul ţării 
şi a desaproba opera guvernului. 

Un nou memoriu muntenegrean către 
Conferinţă. 

Paris. Având în vedere atrocităţile 
faţă de populaţia civilă, a trupelor sâr
beşti cari din nou au ocupat Muntenegrul, 
guvernul muntenegrean a înaintat confe
rinţei de pace din nou un memoriu, în 
care protestează energic împotriva atro
cităţilor sârbeşti. Memoriul aminteşte me
ritele pe care le-a dobândit Muntenegru 
în cursul războiului. 

Guvernul muntenegrean declară, că 
populaţia ţării mai bine vrea să moară 
în luptă până la cel din urmă om, decât 
să se supună sârbilor. 

0 măsură a guvernului sârb. 
Bucureşti 15. — „Independenţa Ro

mână" anunţă că guvernul sârb a notificat 
oficial guvernului român suspendarea com
plectă a oricărui transport destinat Româ
niei, şi care trebue să treacă prin Serbia. 
Măsura aceasta are caracter de represalii 
şi e cauzată de faptul că România nu lasă 
să treacă piesele necesare construirei nou
lui pod peste Sava şi că a refuzai furni
zarea lignitului pentru Serbia. 

Ştiri din Budapesta. 
Paris. — După ştiri din Budapesta 

bolşevicii unguri au făcut 2000 execuţiuni. 
Victimele au fost din intelectuali şi din 
membrii clerului. 

Dictatura lui .Kun Bela a costat pe 
Ungaria 12 miliarde. 

Repatrierea americanilor. 
Paris. Un radio New-Jork anunţă, că 

generalul Persching şi-a făcut intrarea 
triumfală în capitala Washington, înimn-
tea primei divizii americane. 

Criza politică. 
Bucureşti, 15. - - Se anunţă că d. Ma

niu a declinat oferta formării guvernului. 
Se vorbeşte iarăşi cu insistenţă de 

formarea unui guvern Manoleseu Râmni-
ceanu. N. 

0 declaraţie a lui Venizelos. 
Paris. Venizelos a declarat în faţa 

mai multor ziarişti că Grecia în nici un 
caz nu va semna pacea cu Bulgaria, dacă 
conferinţa de pace nu va satisface preten-
ţiunile Greciei cu privire la Tracia. Veni
zelos, a expus ziariştilor motivele, cari 
constrâng Grecia să primească numai o 
pace care i-ar asigura posesiunea Tracii. 
Cu acest prilej, primul ministru al Gre
ciei, şi-a exprimat mirarea, câ delegaţia 
americană la conferinţa de pace, spriji-
neşte pe bulgari într'o măsură neaştep
tată, deşi aceştia în cursul războiului s'au 
dovedit duşmani neîmpăcaţi ai civilizaţiei. 

Cauzele demisiei guvernului sârb. 
Lyon. Guvernul sârb a demisionat pen

truca n'a voit să primească răspunderea de 
a semna tratatul din St. Germain din cauza 
articolului 255, referitor la minorităţile etnice. 
Presa şi opinia publică sârbească aprobă a-
ceasta atitudine. Principele regent a primit 
dimisia guvernului. Se vorbeste de un minister 
de coaliţie sub preşedinţia dlui Pavloviéi, pre
şedintele cameră. 

Acest guvern ar rezolva chestiunile in
terne şi ar revizui situaţia externă, care a 
devenit grea în ultimile zile. 

Greva din Marsilia. 
Paris. Din Marsilia se anunţă, că tra

tativele cu muncitorii din docuri continuă 
în mod favorabil, aşa că se poate spera că 
greva va înceta în curând. Până acum însă 
muncitorii s'au arătat foarte hostili şi cu 
toate măsurile întinse luate de poliţie pen
tru asigurarea transporturilor din port în 
oraş, muncitorimea aîmpedecat aceste trans
porturi, a aruncat şi a distrus măifurile în
cărcate, iar faţă de numeroşii muncitori în-
drăsneţi nu se poate proceda aparte. ̂ ; 

O măsură a guvernului sovietic. 
Stockholm. — Din Helsingfors se a-

nunţă că în rândurile gardelor roşii ale bol
şevicilor s'a strecurat o mare nelinişte şi 
că în anumite regiuni au isbucnit revolte, 
din cauze că guvernul sovietic a dispus, 
că toţi gardiştii roşii să fie însemnaţi pe 
mâna stângă cu un sigil, ce nu se poate 
şterge. Se crede că guvernul sovietic va 
renunţa la executarea acestei dispoziţii. 

Congres muncitoresc în Anglia. 
Paris. Din Londra se anunţă că so

cietăţile muncitoreşti, întrunite în congres 
au luat decizia să ceară dela guvern naţio
nalizarea minelor de cărbuni. 

In urma acestei hotărîri a muncito-
rimei se va începe o nouă luptă între mun
citori şi guvern, de oarece Lloyd George 
a declarat că nu aprobă acest pro. 

Cenzurat: Dr. S. Miele». 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere întârziere. 
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•Nr. 19045—919 III. 

PubHeatiune de licitaţie publică. 
Direcţiunea Regională a C. F. R. din 

Arad publică licitaţiunea publică referi
toare Ia ' arendarea restaurantului delà 

gara Turnu-Roşu. Exarendarea îşi ia în
ceputul în 1 Octomvrie 1919 si durează 
5 ani, va să zică până în 30 Sept. 1924. 

Condiţiunile pentru concurentă se pot 
afla la secţia generală (cl. I) a Direcţiunei 
Regionale C. F. R. din Arad între orele 
oficioasp 8 a. m. si 2 p. m. eventual pe 
lângă trimiterea mărcilor corespunză
toare se pot primi si prin postă. 

Ofertul si anexele provăzându-se cu 
timbru de 1 cor. se înaintează în plic în
chis cu următoarea inscriptiune: 

Ofert referitor la exarendarea restau
rantului delà gara Turnu-Roşu, pe baza 
publicatiunii de licitaţie publică a C. F. 
R. sub No. 19045—1919, sau sunt a s*> tri
mite prin poştă până inclusiv 13 Sept. 
1919 la ora 12 la şeful secţiei regionale 
(cl. I) a direcţiunei regionale (strada Vil
mos Császár No. 3 et. I cam. 15). 

Ofertele înaintate, după terminul fixat 
se vor desface la secţia generală a direc
ţiunei regionale C. F. R. cu care ocazie 
pot fi de fată şi oferentii respective re
prezentanţii legali ai acelora. 

In ziua premergătoare a ofertelor în-
naintate, adecă până în 12 Septemvrie 
1919 ora 12 a. m. concurenţii sunt deobli-
gati a depune în bani gata sau în bonuri de 
stat 500 cor. (scris c«"M sute coroane) 
ca arvună la cassa colectantă a direc
ţiunei regionale C. F. R. referindu-se la 
numărul publiatiunei de licitaţie. 

Arendatorul e îndatorat a servi func
ţionarilor aplicaţi la C. F. R. iar în ca
zuri de masă comună membrilor fami
lie ai acelora (soţie, copii) mai departe 
personalului poştei regale mobile în cale 
oficioasă precum şi cu ocazia de transfe
rări a miliţiei, ofiterik oficianţilor mili
tari, stegarilor, elevilor plutonieri, mân
cări si beuturi în comparaţie cu cele afi
şate pe tarifă cu 20 procente mai ieftin. 
Dacă arendatorul nu cunoaşte persoana 
aplicată la C. F. R. care beneficiază de 
acest favor, îi stă în drept a cere delà res
pectivul legitimaţia de călătorie sau o le
gitimaţie cu fotografie. 

E îndatorat mai departe arendatorul 
a da aplicatilir delà C. F. R. cari nu con
duc economie casnică şi aparţinătorilor 
familiei lor pe lângă un prêt convenabil 
vipt, constatator din o am'^ă, sau amiază 
si cină, eventual dejun, amiază şi cină. 

Preţul întretinerei precum si preţul 
beuturilor antialcoolice pe lângă asculta
rea arendatorului asemenea direcţiunea 
regională îl statoreşte. 

Asemenea e îndatorat arendatorul a-
tât în timp de pace cât şi în timp de mo
bilizare cu ocaziuni de transferări mili
tare eventual dacă să înfiinţează din par
tea crucii roşii staţiune pentru bolnavi, 
a da ostaşilor întreţinere, si în privinţa a-

ceasta la provocarea comandamentului 
militar competent a lega contract pe lângă 
intervenirea Direcţiunei Regionale. 

C. F. R. le stă în drept de a schimba 
tarifele pe lângă ascultarea arendatorului. 

6. Umplerea gheţarului aparţinător te-
ritorului arendat, e datorinta arendatorului, 
care în cazuri de nenorociri răniţilor, ase
menea bolnavilor delà C. F. R. e îndato
rat a le pune la dispoziţie ghiată gratis. 

7. După încetarea arândei, arendatorul 
e dator a reînapoia toate localităţile pre
cum si toate obiectele luate din posesiu
nea C. F. R. De reparaturile necesare ivite 
în urma tocirei si uscărei îndelungate a-
semenea de mălărirea localităţilor, aren
datorul e dator a se îngriji în modul şi 
timpul statorit de C. F. R. 

8. Asemenea arendatorul e îndatorat 
a se îngriji pe spesele sale în curăţenia 
localităţilor aparţinătoare restaurantului. 

de încălzire si luminăţie, întelegându-se 
aicea si lucrul homarului pentru curăţirea 
cuptoarelor de încălzit aflătoare în locali
tăţile arendate. 

Arendatorului i se dă pentru banii 
gata din partea C. F. R. cu preturile de 
vânzare urcate ce întră în vigoare tem
poral şi ivite cu transportarea pe liniile 
C. F. R. eventual pe liniile altor trenuri 
locale. 

Materialele ce se extrădează pe lângă 
banii gata e statorit în 160 lemne de foc 
sau asemenea cantitate de cărbuni şi 350 
kg. păcură. Materialele aoes'ea i se dau 
arendatorului prin şeîu! de gară contra 
unui revers în rate lunare. 

Arendatorul e îndatorai a ţinea în cu
răţenie pe spesele sale restaurantul, şi 
pe acesta înainte de plecarea si sosirea 
trenului personal cu 1 oră a-1 încălzi .şi 
lumina. încălzirea se face aşa, ca tempe
ratura localităţilor să fie 20° C. 

Materialele extradate de C. F. R. se 
pot folosi exclusiv numai pentru scopul 
susamintit şi micşorarea sau folosirea lor 
pentru alte scopuri e strict oprită. Orice 
abuz ivit în privinţa aceasta are ca ur
mare sistarea co^nletă a extrădării tutu
ror materialelor. 

9. Arendatorul e dator a se îngriji de 
servirea cea mai punctuoasă şi curată a 
muşteriilor. 

Chelnerii cari servesc în restaurantul 
cl. I. şi II. sunt datori a purta costum ne
gru. 

Măsărita după fiecare întrebuinţare se 
schimbă cu una curată. Ir+-^bnintarea ta
câmurilor pentru beut şi mâncat cari sunt 
ciobite sau cu alt defect sunt strict oprite. 

întrucât arendatorul n'a preluat vasele 
şi sticlăriile delà fostul osp^' • sau întru
cât dispune de vasele şi sticlăriile proprii 
şi dacă ar trebui ca pe acestea să le pro
cure din nou, e îndatorat toate vasele şi 
sticlăriile precum si întregirea acestora 
ivită în decursul timpului a le procura delà 
fabricile din tară. 

In cazul acela când atâfi călători ar fi 
în restaurant încât un singur chelner de 
plată nu ar putea încassa plăţile, arenda
torul e dator a se îngriji ca nu numai 
unul, ci corespunzător trebuinţei şi mai 
mulţi chelneri să încasseze plăţile delà 
public. 

Chelnerul de plată neapărat e dator a 
da oaspelui nota în scris despre mâncă
rile si beuturüe consumate. 

10. C. F. R. nu ia nici o răspundere 
despre pagubele ce s'ar putea ivi din fo
cul produs în urma scânteilor de locomo
tivă sau din alte cauze asupra localităţilor 
arendate şi aparţinătoarelor acelora. 

11. Arendatorul înainte de subscrierea 
contractului e dator a depune o cauţiune 
pentru îndeplinirea exactă a datorintelor 
luate asupra sa 50% din arânda anuală 
statorită la cassa colectantă a direcţiunei 
regionale din Arad în bani gata sau în 
bonuri de valoare. 

12. Contractul se va le°"a cu arenda
torul pe timp de 5 ani însă C. F. R. le. stă 
în drept ca pe lângă abzicere înainte cu 
30 zile să desîege ori când contractul. 

Arad, la 12 August 1919. 

D ' - c t o r Regional: 

Di 445—3. Ispravnic. 

Ţîgîă de vânzare. 
Trimit ţiglă mare şi mică de Bohn 
şi Lugoj cl. I. cu vagonul la oricare 
gară cu prêt ieftin. 

T E O D O R V U L P E 

depozit de ţiglă, lemne de edificat şi 
scânduri. ORĂŞTIE. Vu 418-12 

Redeschiderea seminarului 
împreunat cu internat delà institutul poi-ln 

ort. roma* din flrad. 
Deodată cu începerea anului şcoli 

1919 20 se redeschide şi internai pente 
elevii institutului ped.-teologic. 

Taxa de întreţinere va face 3000 coi 
cu rezerva de a urca sau scădea taxa dupl 
împrejurări. Se va plăti în trei rate egal 
anticipative, ş„ a. la 1-ma Octomvrie, 1-i 
Ianuarie şi 1-ma Aprilie. 

Afară de aceste fiecare elev va ave 
să deie în natură următoarele: î majemi 
rică făină de fiert, 1 majemetrică cartofii 
prima calitate, 10 kg. linte ori mazăre, 10 k 
unsoare de porc curata şi 10 kg. săpun i 
casă. Acestea le va pune la dispoziţia 4 
rectiunii seminariale fiecare elev atunci, á 
va fi provocat din partea direcţiunei, j 

Eiecare elev va aduce 1 saltea, 2 perii 
4 fete de perini, 2 cearceafuri, 1 plapom 
2 cearceafuri de plapomă, 1 cuvertură (aa 
peritoare) de pat, 4 ştergare, 3 servientej 
cămeşi, 6 ismene, 6 părechi de ciorapi,] 
batiste, peptene, perie de cap, de dinţi,! 
haine şi de ghete, cuţit, lingură, furci 
1 ceaşcă pentru cafea şi 1 linguriţă, ! pil 
pentru apă, 2 farfurii. Albiturile se peoait 
monograful elevuiui C U S U L C U fir. Toate acei 
se vor trece în două inventare, din cari 1 
se va păstra la institut, celalalt la elen 

Elevii primesc întreagă proviziunei, 
a hrană, luminat, încălzit, spălat şi baie, 

Elevii ambelor despărţăminte sunt ol 
ligaţi a locui în internat. Locuinţa înot 
este admisă numai în cazuri^de conce 
specială din partea Consistoruíui, de ÍM 
să se ceară motivarea acestor concesii! 
pe calea direcţiunii. 

Cu începerea auului şcolar 1919-
didactrul pentru elevii ambelor desp 
ţăminte este 200 cor., atât pentru i 
ordinari, cât şi pentru privatişti, care 
plăteşte în 2 rate egale, ş. a. la i-ma 0 
tomvrie şi la i-ma Februarie. 

Consistorul gr. or. rom 
Co 454—3. diecezan din An 

PRIMĂRIA ORAŞULUI ARAD. " 

Nr. 401—1919. 

CONCURS 
La şcoala civilă şi şcolile prima 

munale cu limba de propunere română 
venind vacante 4 (patru) posturi, 2, 
limba română şi istorie, 1 pentru maten 
ştiinţele naturale şi 1 pentru desemn) | 
profesori de şcoli civi'e ; mai departe Ó 
posturi pentru învăţători şi 6 (şase) p 
pentru învăţătoare la şcolile primarei 
îndeplinirea cărora public concurs. 

Profesorii ordinari delà şcoalelei 
vor primi conform ord. min. nr. 35#* 
următoarea dotaţie : 2000 (două mii) cor.s 
începător, 640 (şasesutepatruzecb COI.Î 
începător de locuinţă, precum şi cvincvei 
legale de câte 200 - 200 cor. 

învăţătorii şi învăţătoarele delajl 
primare, vor primi amăsurat art. de lege 
din 1913: 1200 1200 (una mie douâsi 
salar începător şi 480 (patrusuteoptzei 
relut începător de locuinţă. 

Atât profesorii şcolii civile, câtşil 
ţătorii şi învăţătoarele delà şcolile primi 
vor împărtăşi cu competinţele corespj 
toare anilor lor de serviciu, în confoni 
cu ordonanţele legale în vigoare. 

Se pretinde cunoaşterea perfectă al 
române atât delà recurenţii şcolii civile,! 
şi delà cei delà şcolile primare. 

La cerere să se adnexeze: diplomi 
tras de botez, atestat de identiütate, • 
precum şi eventuale atestate de servicii 

Recursele vor fi înaintate eforiei m 
a oraşului Arad, cel mult până la 24 Sei 
vrie a. c. 

Arad, 13 Septemvrie 1919. 
(L. S.) Dr. Robu primari 

Ko. 453-3 . prezidentul eforiei m 
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